Losningar till tentamen i kurs SF1608 (SB1115, SB1135) Matematik I 100115

1. Vianvinder ’Hospitals regel tre gdnger (typen dr %) :

X —sinx . l—cosx . sin x . cos x
—————— =1lim —— = lim— =lim —=—,
0 x(1-cosx) *>0]—cosx+xsinx *02sinx+xcosx *>03cosx——xsinx 3

2. f(x)=e ™™ —4xe =(1-4x)e™™ =0=>x= i som #r en kritisk punkt. Andpunkt

ar x =0 . Singuldra punkter saknas. Vi ser att derivatan &r positiv mellan x =0 och
x =" och negativ for storre x — virden. Forstaderivatatestet ger dé att x =0 &ren

lokal minpunkt och att x =’ &r en lokal maxpunkt med f (%) = Ae . Dé funk-

tionen dr kontinuerlig och lim f(x) =0 fis virdemidngden [O, %} )
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6. Homogena problemets karakteristiska ekvation ar 7> —2r+4=0=r=1% i3 . Det ger
v, (x)=e".(Acos \3x+ Bsin \/gx) Vi ansitter som partikuldrlosning:
y,(x)=acosx+bsinx =y, '(x) =—asinx+bcosx =y, "(x) =—acosx —bsinx.

Inséttning 1 differentialkvationen ger:

(3a—2b)cosx+(2a+3b)sinx=13sinx:>{b 3:>yp(x)=2cosx+3sinx och den

allméinna 16sningen &r y(x) = y,(x) +y,(x) = e* (A4 cos V3.x+ Bsin \/gx) +2cosx+3sinx .
1(0)=0= A4+2=0= 4=-2 vilket ger



y(x) = ex(—2cos\/§x+Bsin\/gx)+2cosx+3sinx:>

V(x)=e" ((B\/g —2)cos V3x + (B+ 2\/5) sin \/Ex) —2sinx+3cosx. »(0)=0 gernu

y'(0)=0:>B\/§+1:0:>B=—l.
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1 . .
Slutligen fas resultatet y(x) =—e"(2cos \3x +—=sin \/gx) +2cosx+3sinx .

N

7. Tredje gradens Maclaurinpolynom till funktionen e* &r
2 3
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py(x)=1+x+ X X Eftersom ——=e % ges det sokta ndrmevérdet av
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8. Lat f(x):41n(x+1)+il—1n(x2+1). Vivisaratt f(x)>0 for x>0 .
X+

f(0)=0. Om vi kan visa att f &r vixande for x >0 &r vi klara.
4 1 2x 22X +x7+2x+5

! X) = —+ —_ =
S x+1 (x+1)> x*+1  (x+D)*(x7+1)
tivt for x > 0 vilket innebér att f* dr vixande for sddana x — vérden.

. Vi ser att detta &r posi-
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9. Visoker lingden av kurvbégen. Den ges av J}/l +(y")*dx . Enligt integralkalkylens

0

fundamentalsats giller y'= \/ cos*(x)sin*(x)—1 vilket ger 1+(»")* =cos”*(x)sin’(x) .
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Kurvbagens lingd ir alltsa _[ cos” (x)sin(x)dx = {— %cos3 (x)} = % le . Det tar alltsa
0 0

1/3 sekund for myran att passera kurvbigen.

10. Lat basen 1 den rétvinkliga triangeln vara x och den andra kateten vara y . Arean ges da

av A= % och omkretsen av x+ y++/x> + y> =2. Detta ger

qlxz+y2 =2-x—-y :)c2+y2 :4+x2+y2—4x—4y+2xy :>y:2;_x =
- X
A:A(x):x(l—x) :A,(x):(1—2x)(2—x)+x(1—x):x2—4x+2 A(x)=0=
2—x (2-x)* (x—2)°

x=2 \/E dar det Ovre tecknet forkastas eftersom omkretsen ar 2 .

x:2—\/E:>y:2L;\/§):2—\/§:>A=%(2—\/§)2 =3-242 cm?.
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2x—4)(x-2)" =2(x—2)(x* -4
A"(x)=(x )(x—2) (x4 )(x x+2)=m= 4 3:>A"(2—\/5)=—\/5,
(x-2) (x—2)
Det betyder att den funna kritiska punkten ger ett maximum.




